

ОТЗЫВ

официального оппонента
кандидата политических наук,
Евстафьева Дмитрия Геннадиевича
на диссертацию Крылова Даниила Сергеевича
на тему: «Информационно-политическое противостояние
России и Запада на Ближнем Востоке»,
представленную на соискание учёной степени
кандидата политических наук
по специальности: **5.5.4. Международные отношения,
глобальные и региональные исследования**

Диссертационная работа Д.С. Крылова «Информационно-политическое противостояние России и Запада на Ближнем Востоке» посвящена исследованию актуальной проблемы соперничества России и Запада в информационно-политическом пространстве на Ближнем Востоке. На протяжении многих десятилетий этот регион является ареной столкновения интересов как региональных, так и глобальных акторов.

На современном этапе взаимодействие между глобальными и региональными державами происходит не только на военном, экономическом или гуманитарном уровнях, но также и в политическом и информационном пространствах. Стремительное развитие информационно-коммуникационных технологий, равно как и качественный и количественный рост средств и способов передачи информации, усиливают роль информационного компонента в гибридных войнах и конфликтах современности, в особенности между Россией и государствами Запада. Происходящий в настоящее время процесс трансформации системы международных отношений и перформативование глобального мирового порядка способствуют еще большему усилению конфронтации.

В этом контексте особенно необходимым становится одновременное исследование информационного и политического компонента международных процессов, а также внешнеполитических стратегий ведущих держав. Проведение системного и комплексного анализа позволяет не только давать характеристику существующим и выявлять потенциальные очаги напряженности в межгосударственных отношениях, но также выявлять основные векторы

деструктивного воздействия Запада на Российскую Федерацию. Как на глобальном, так и региональном, и локальном уровнях. Подобный подход делает данное проведенное исследование теоретически и практически крайне значимым.

Целью представленной диссертации было исследование основных форм и направлений информационно-политического противостояния России и Запада на Ближнем Востоке на современном этапе.

В ходе диссертационного исследования Д.С. Крылов использовал **методы** сравнения, анализа документов, синтеза, ивент-анализ, метод case-study, статистические методы, а также сравнительный подход. Кроме того, автор придерживался системного подхода, рассматривая как акторов международных отношений, так и их цели, потенциал и используемые ресурсы и инструменты воздействия на других игроков и ближневосточную подсистему в целом.

Особо следует отметить использование автором диссертационного исследования большого количества источника и научной литературы и материалов средств массовой информации на арабском и английском языках. Среди прочего автором были проанализированы концептуальные и доктринальные документы Российской Федерации и США, официальные выступления глав государств и ведомств, различные конвенции, резолюции Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности ООН, международные соглашения и договоры, а также материалы, представленные российскими, арабскими и западными информационными ресурсами.

В рамках исследования соискатель опирался на научные работы специалистов в различных сферах международных отношений, таких как В.А. Аваткова, В.И. Анненкова, Е.П. Бажанова, Ю.М. Батурина, В.К. Белозерова, В.Я. Белокреницкого, А.И. Вавилова, О.Е. Вороновой, С.Н. Гриняева, Б.В. Долгова, С.Б. Дружиловского, О.П. Иванова, И.Д. Звягельской, В.Е. Лепского, В.А. Лефевра, А.В. Манойло, А.Т. Мозлоева, В.В. Наумкина, В.Н. Панина, Е.М. Примакова, Г.К. Прозоровой, С.П. Рассторгуева, М.А. Сапроновой, К.А. Феофанова.

В работе очевидно знание автором работ Г. Киссинджера, Ч.Крокера, Б.Лиддел Гарта Дж.Ная, Н.Спайкмана, Р. Хааса, Т. Шеллинга и других

зарубежных специалистов, рассматривавших проблематику глобальных трансформаций через управляемые конфликты.

Научную ценность представляет разработанная соискателем система классификации форм информационно-политического воздействия, а также алгоритм анализа и матричной оценки конфронтационного взаимодействия государств в информационно-политическом пространстве. Представленная Д.С. Крыловым модель была подтверждена на практике при анализе трех направлений информационно-политического противостояния между Россией и странами Запада на Ближнем Востоке: сирийского, турецкого и иранского.

Соискателем был выполнен исторический анализ и систематизированы попытки формирования системы безопасности в регионе Ближнего Востока сторонами информационно-политического противостояния России и государств Запада. В различные проекты архитектур безопасности, которые использовались и используются для поддержания имиджа и оказания политического давления на противников (равно как и для легитимации в случае необходимости своего нахождения в регионе Ближнего Востока), активно вовлекались региональные державы. Проведенный автором анализ позволяет понять и оценить сложную систему связей между ключевыми акторами в ближневосточном пространстве.

В ходе анализа, проведенного в диссертационном исследовании, Д.С. Крыловым сделаны как теоретические, так и практические выводы, затрагивающие различные аспекты информационно-политического противостояния между Россией и Западом. Как на уровне всего пространства Ближнего Востока, так и в рамках сирийского, турецкого и иранского кейсов. Выявлены механизмы взаимоувязывания и взаимовлияния этих направлений, обостряющиеся на данном этапе глобальных и региональных геополитических трансформаций.

Содержание диссертации соответствует поставленной цели и задачам. Структура работы обладает логическим единством, включает в себя введение, три главы (по три параграфа каждая), заключение, список использованных источников и литературы, а также приложения.

В **первой главе** диссертационного исследования «Теоретические основы

информационной войны и информационно-политического противостояния», были детально рассмотрены и проанализированы теоретические основы современной информационной войны. Важным элементом данного анализа является авторское определение термина «информационно-политическое противостояние», которую Д.С. Крылов рассматривает как одну из форм конфликтного взаимодействия акторов международных отношений, носящую деструктивный характер и осуществляемую для достижения политических целей и задач информационными методами. При этом не обязательным является явная и открытая конфронтация. Вместо этого, акторы скорее воздействуют на имидж друг друга, идеи и ценности и оказываемое влияние на региональном уровне. В процессе исследования были выявлены фундаментальные технологии, используемые в информационно-политическом противостоянии. Помимо этого, автор осуществил анализ субъектов и форм подобного противостояния и выработал оригинальный метод анализа и матричной оценки конфронтационного взаимодействия государств в информационно-политическом пространстве. Также в первой главе проведен анализ концептуальных основ современной государственной информационной политики Российской Федерации. Среди прочего сделан вывод об отсутствии у России единого публичного документа по проведению государственной информационной политики, что представляется важным в условиях глобальной информационно-политической войны между Россией и государствами Запада.

Во второй главе «Ближневосточное направление информационно-политического противостояния России и Запада» проведен пространственно-политический анализ Ближнего Востока, определены характеристики данной подсистемы в контексте трансформации всей глобальной системы международных отношений. Д.С. Крылов отмечает, что в рамках представленного диссертационного исследования Ближний Восток определяется не столько традиционными географическими границами региона, сколько исходя из современной геополитической ситуации, с учетом региональных государств, оказывающих прямое воздействие на ближневосточные процессы. Таким образом, к данному пространству относятся государства Аравийского полуострова, Машрик (Иордания, Ирак, Ливан, Палестина, Сирия), Израиль, а также Турция, Иран и

Египет, которые ограничивают регион на севере, востоке и юге соответственно. Автором проанализировано соотношение сил, целей и применяемых ресурсов ключевых мировых и региональных акторов. В данной главе также представлена оценка современных систем обеспечения региональной безопасности на Ближнем Востоке.

В **третьей главе** «Основные зоны конфликтности в рамках информационно-политического противостояния России и Запада на Ближнем Востоке», проведено исследование сирийского кризиса, дана оценка значению и влиянию Турции на ближневосточные процессы, а также проанализирован дипломатический процесс вокруг иранской ядерной программы в контексте современного информационно-политического противостояния между Россией и государствами Запада. В данной главе также дается оценка основных направлений конфликтного взаимодействия, по каждому из которых проведен матричный анализ и определены составы противостоящих групп-стороны акторов.

В **заключении** диссертационного исследования, автор делает выводы по результатам исследования. Д.С. Крылов приходит к выводу что и Россия, и страны Запада в рамках ведущегося информационно-политического противостояния на Ближнем Востоке активно и массово применяют технологии рефлексивного управления, включая инструменты социальной регуляции и управляемой конфронтации, а также опираются на политику как «жесткой», так и «мягкой», и «умной» силы. Важным аспектом является также манипуляция информацией и создание «фейковых» сообщений с целью формирования искаженной дополненной реальности, с целью легитимации своих деструктивных действий в регионе.

Анализ ближневосточной подсистемы международных отношений позволил выявить три государства-лидера в регионе, а именно Турцию, Иран и Саудовскую Аравию. Соискатель дал характеристику их целям и роли в региональных процессах, а также дал оценку их вовлеченности в существующие и перспективные системы безопасности на Ближнем Востоке. Кроме того, сделаны выводы о значимости участия мировых держав. По результатам применения авторского алгоритма анализа и матричной оценки конфронтационного взаимодействия государств в информационно-политическом пространстве на конкретных

примерах в рамках ближневосточной подсистемы, сделаны выводы, во-первых, о допустимости использования алгоритма, а во-вторых, о значительном воздействии сирийского кризиса, политической конфронтации Турции с США и НАТО, а также переговорного процесса вокруг иранской ядерной программы на национальные интересы Москвы на Ближнем Востоке, равно как и на ход информационно-политического противостояния России и стран Западного мира. Отмечено, что указанные конфликтные зоны на Ближнем Востоке являются важными направлениями информационного воздействия на Россию со стороны западных государств.

Автор исследования подчеркивает, что постепенно формируемая Россией инклюзивная архитектура безопасности имеет достаточный высокий потенциал в перспективе стать одним из основных инструментов для достижения внешнеполитических целей и защиты национальных интересов. Кроме того, подобная форма диалога может способствовать конструктивному взаимодействию России с государствами Ближнего Востока, что представляется крайне важным в условиях современной турбулентности и интенсификации эскалаций межгосударственных конфликтов и кризисов. Наконец, инклюзивная архитектура безопасности может предоставить России преимущество над западными оппонентами в информационно-политическом пространстве.

Положения, выносимые на защиту, отличаются новизной и представляют научную и практическую ценность. Общие выводы, полученные автором в процессе выполнения диссертационного исследования, возражений не вызывают.

Вместе с тем, в рецензируемом диссертационной работе, как и в любом подобном исследовании, присутствует ряд **недостатков**:

1. Автору следовало бы детализировать теоретическую составляющую авторского анализа и матричной оценки конфронтационного взаимодействия государств в информационно-политическом пространстве, который представляется удобным и полезным инструментом упрощения и визуализации систем взаимодействия государств на уровне региона и отдельных процессов. Вместе с тем, в представленной диссертационной работе отсутствуют качественные и количественные критерии, по которым производится оценка

характера двусторонних связей между акторами и определяется одна из пяти форм (от союзничества до конфронтации).

2. В диссертационном исследовании достаточно поверхностно описаны ракетные удары США и их союзников. Так, автор не уделил достаточного внимания, например, ракетному удару США, Великобританией и Францией по Сирийской Арабской Республике 14 апреля 2018 г. равно как и последовавшему за ударом процессу информационно-политической конфронтации России и ряда западных стран.

3. В исследовании недостаточно полно раскрыта тема участия Европейского союза в ближневосточных процессах, равно как и цели и интересы данного интеграционного объединения на региональном уровне, а также в рамках отдельных направлений информационно-политического противостояния.

4. Недостаточно глубоко вскрыта увязанность процессов на Ближнем и Среднем Востоке с процессами в Евразии, в частности, в Центральной Азии. Это важно, в том числе, и с точки зрения понимания механизмов взаимозависимости крупнейших макрорегионов современного – неоглобального - мира.

5. Нельзя не отметить определенные технические (связанные в т.ч. с версткой) и редакторские опечатки и ошибки в тексте.

Вместе с тем, вышеуказанные замечания несколько не снижают общую высокую оценку рецензируемого диссертационного исследования.

Работа написана хорошим научным языком, с убедительной аргументационной базой, что свидетельствует о высокой профессиональной квалификации соискателя.

Диссертация Д.С. Крылова «Информационно-политическое противостояние России и Запада на Ближнем Востоке», представляет собой завершённое, самостоятельное и оригинальное научное исследование, имеющее научное и практическое значение.

Публикации автора достаточно в достаточной степени раскрывают концепцию и основное содержание представленной диссертации. Автореферат диссертационного исследования полностью соответствует предъявляемым требованиям. Сделанные в работе выводы и рекомендации могут быть

использованы министерствами и ведомствами, занимающимися международной информационной политикой или процессами на Ближнем Востоке. Кроме того, результаты исследования представляются интересными для научно-исследовательских и аналитических центров России, а также могут быть использованы при разработке учебных планов, программ подготовки и пособий для специалистов в области международных отношений и информационно-политической безопасности.

Диссертационное исследование Даниила Сергеевича Крылова на тему: «Информационно-политическое противостояние России и Запада на Ближнем Востоке», соответствует паспорту специальности: 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования и требованиям ВАК, предъявляемым к диссертационным исследованиям, а ее автор заслуживает присуждения исковой ученой степени кандидата политических наук по специальности: 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Кандидат политических наук,
профессор Института медиа
Факультета креативных индустрий
НИУ ВШЭ



Д.Г. Евстафьев



Подпись кандидата политических наук, профессора Института медиа Факультета креативных индустрий НИУ ВШЭ Д.Г. Евстафьева удостоверяю:

*Подпись заверено
специальным по персоналу
Михонова Н.В. Д.Г.
30.10.2023г.*